2024 年 8 月 26 日 本版编辑 李瑾琳 美编 卜家驹

休个病假,绩效没了、年假扣了……

法律规定,用人单位应保障员工患病期间的合法权益

今年5月,重庆一家公司的一名 员工称,自己因生病住院,向公司请了 两周病假。事后,该公司人事工作人员 表示,因病假要扣除其4500元工资, 扣除后,该员工当月工资到手为1000 余元。

对此,涉事公司解释称,扣除 4500 元工资是根据员工缺勤天数决定的。 由于该员工请了两周病假,按照公司 规定需要扣除底薪的 50%。此外,绩效 工资根据员工每月表现单独计算,该 员工并未达到考核标准,因此需扣除 全部绩效工资。病假工资究竟该怎么 发?有没有托底标准?因病假扣除绩效 工资是否合法?关于病假工资,还有哪 些问题需要明晰?

病假期间基本工资该咋算?

引发热议的这则新闻,让此前也 因病假被扣除工资的徐某深有同感。 "请了6月份一整月的病假,发工资时 一看傻眼了!"徐某表示,自己在北京 市通州区某公立幼儿园担任老师。 2023年6月,其因病请假一个月,次月 发工资时,扣除社保等费用后,到账的 6月份工资仅为154.21元。

"说是还没扣完,下个月继续扣。"徐某告诉记者,因其工作的幼儿园工资计算区间并非完整的自然月,幼儿园工作人员表示,在当年8月发放工资时会继续扣除其病假相应的基本工资和绩效工资。对此,广东耀文律师事务所律师张爱东说,原劳动部关于贯彻执行《中华人民共和国劳动法》若干问题的意见(以下简称《意见》)明确规定,病假工资或疾病救济费可以低于当地最低工资标准支付,但不能低于最低工资标准的80%。

因此,按照《意见》《北京市工资支

付规定》以及 2023 年 6 月北京市最低 工资标准 2320 元,徐某整月休病假后 应得工资最少为 1856 元。

关于病假期间的绩效工资发放, "工资 6000 元请假半月被扣 4500 元" 事件的当事员工解释,能理解公司扣除自己部分工资,但在未休假的半个月中,其仍为公司提供了作为员工的正常产出,"按道理不应该扣除全部绩效,我生气的是全部给我扣掉了"。

因病扣除绩效工资是否合法?中 国劳动关系学院工会学院副教授范丽娜认为,需要根据劳动者与公司签订的劳动合同,公司相关工资、绩效考核的规定是否违反法律法规的规定,劳动者的行为是否符合扣除绩效工资的规定等因素来进行综合判断。

病假能抵扣带薪年休假吗?

北京市石景山区劳动人事争议仲 裁院披露的一起案件中,某公司员工 孙女士在与公司签订的劳动合同中约 定,孙女士如休病假,则病假期间按照 当地最低工资标准的 80% 发放病假 工资。

孙女士离职后,发现 2022 年自己还有8天带薪年休假未休,于是要求公司支付未休带薪年休假工资。公司则提出,孙女士在2022 年休病假8天,公司当时是按正常提供劳动的标准发放工资,这表示以孙女士的病假抵扣了带薪年休假,所以公司无需再支付未休带薪年休假工资。

对于公司的这一解释,孙女士表示,自己承认病假期间公司按其提供了正常劳动的标准发放工资,但表示这不意味着自己同意以病假抵扣带薪年休假。因双方无法达成一致,孙女士遂申请劳动争议仲裁,要求公司支付未休带



薪年休假工资报酬差额。

范丽娜分析认为,对于劳动者不享受当年年休假的情形,《职工带薪年休假条例》等文件及法律有明确规定,"比如,职工依法享受寒暑假且其休假天数多于年休假天数的,或者职工请事假累计 20 天以上且单位按照规定不扣工资等情形,不享受当年年休假"。

"本案中,孙女士仅休病假8天, 并不满足'不享受当年年休假'的情形。"北京市石景山区劳动人事争议仲裁院副院长米现军表示,在此基础上, 用人单位即使以在病假期间发放正常出勤工资为前提用病假抵扣年休假, 也应当征得劳动者本人同意。"这是因为,病假工资待遇与未休带薪年休假工资待遇与未休带薪年休假工资待遇不同。"米现军说。最终,仲裁委裁决公司支付孙女士8天应休未休带薪年休假工资差额7303.36元。

单位需保障劳动者休息休假权

对于病假工资怎么发,还经常在劳动者离职时引发纷争。因为公司未支付病假工资,员工小朱对此不满提出离职,公司却"倒打一耙",说小朱是自愿离职,并拒绝支付拖欠工资和经济补偿金。

原本在一家美食公司担任厨师的

小朱,因患病休病假。此后,美食公司 却未支付小朱病假期间的工资。为此, 小朱向美食公司提出解除劳动合同, 并要求其支付拖欠工资和经济补偿 金。对于这一要求,美食公司予以拒 绝。小朱遂申请仲裁,后美食公司不服 仲裁裁决起诉。北京市海淀区人民法 院经审理,判决美食公司支付小朱工 资、经济补偿金等 2 万余元。

"劳动者病休期间,用人单位应当支付劳动者病假工资。"范丽娜指出,用人单位拖欠病假工资,属于未足额支付劳动报酬的情形,劳动者以此提出解除劳动合同,并要求支付经济补偿金,符合相关规定。

此外,范丽娜建议,劳动者行使解除权时需要关注两个方面,一是解除劳动关系通知要载明解除理由,即明确写明公司存在未足额支付劳动报酬的情形;二是解除通知要向用人单位送达,保存好送达凭证。

张爱东进一步指出,只要劳动者确有因病停工休养的事实,劳动者的休息休假权就应得到及时、合理的保护,用人单位应依照相关法规,在规定的医疗期间内,向劳动者支付其病假工资或疾病救济费。 (来源:《工人日报》)

用人单位与劳动者解除劳动关系必须开具"离职证明"

【案情简介】

2024年3月6日,崇明区人力资源和社会保障局执法大队收到劳动者金先生的投诉,反映某公司未按规定向其出具解除或者终止劳动合同的书面证明。崇明大队立即上门开展调查。

经查,金先生于2014年3月入职该公司,2024年1月8日离职。2024年1月25日,公司为其在网上办理退工手续。公司还为其开具了离职证明,并通过微信向其发送了电子版离职证明,,同时向其寄送出书面离职证明。但金先生对离职证明中表述的"本人提出辞职"的内容不认可,故拒绝接收该离职证明。执法人员查阅了该离职证明,该证明已具备劳动合同期限、解除劳动合

同的日期、工作岗位、在本单位的工作 年限等基本要素。根据调查情况,执法 人员认为该公司不存在未按规定向劳 动者出具解除或终止劳动合同的书面 证明的违法行为。

【综合点评】

《劳动合同法》及《劳动合同法实施条例》都对用人单位出具解除、终止劳动合同的证明有明确规定。本案中,公司已向金先生出具了符合法律规范的解除或者终止劳动合同的书面证明,并通过邮寄送达、电子送达的方式向金先生送达了该证明。故该公司不存在未按规定向劳动者出具解除或终止劳动合同的书面证明的违法行为。如劳动者与公司因离职证明中表述的内容而产生劳动争议,可以按照相关

规定申请劳动仲裁。

解除或者终止劳动合同的书面证明 是用人单位与劳动者解除劳动关系后必 须出具的书面材料,是用人单位的义务。 用人单位违反该义务,需承担相应的法 律责任。值得一提的是,不少单位认为网 上办理了退工手续就不影响劳动者找下 家工作,因此认为开不开解除或者终止 劳动合同的书面证明无所谓。办理退工 手续与出具解除或者终止劳动合同的书面证明不能混为一谈。《劳动部关于实行 劳动合同制度若干问题的通知》第十五 条第一款规定:"在劳动者履行了有关或 出具终止、解除劳动合同证明书,作为该 劳动者按规定享受失业保险待遇和失业 登记、求职登记的凭证。"《失业保险条例》第十六条规定,终止或者解除劳动关系的证明是职工失业后办理失业登记和领取失业保险金的依据。

另外,用人单位不按规定出具终止或解除证明是要承担赔偿责任的。《实施〈中华人民共和国社会保险法〉若干规定》第十九条规定,用人单位在终止或者解除劳动合同时拒不向职工出具终止或者解除劳动关系证明,导致职工无法享受社会保险待遇的,用人单位应当依法承担赔偿责任。《劳动合同法》第八十九条规定:"用人单位违反规定未向劳动者出具解除或终止劳动合同的书面证明,若给劳动者造成损害,应承担赔偿责任。" (来源:中工网)